

# 台山海宁海上救援志愿服务中心：“最美海上逆行者”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 台山宣 余建洋 谭耀广



海宁志愿服务中心队员在进行训练

去年10月12日清晨的江门外海山群岛海域，台风肆虐，一艘货轮出现故障，在大风大浪中颠簸，船上13名船员生命危在旦夕。正在这时，三名志愿者驾驶船艇冒着危险靠近货轮，将船员安全救出。这三名志愿者，正是台山市海宁海上救援志愿服务中心（下称“海宁志愿服务中心”）的队员。

记者日前采访时了解到，海宁志愿服务中心是一支来自当地的民间志愿队伍，自成立以来已成功救助遇险群众45人次。146名队员大都常年在海上工作、生活，深知海上凶险，但都愿意在危难时刻伸出援手，在惊涛骇浪中挽救生命。去年，海宁志愿服务中心还入选了第二届“最美搜救人”评选活动候选名单。

## 志愿救助45人次脱险

海宁志愿服务中心理事长吴裕聪介绍，2021年，江门市委市政府提出“支持社会力量建立水上搜救志愿队伍，鼓励水上搜救志愿者参与水上搜救行动，构建专群结合的搜救格局”。而台山海域辽阔，海岸线长，海上

作业环境复杂多变，海上客货运输、渔业、养殖作业繁忙，海上险情多发，如单靠政府救援力量，难以覆盖大量救援任务。为充实海上救援力量，台山于同年组建成立了海宁志愿服务中心，为海上突发事件应急处置提供紧急救援志愿服务，承担海上遇险求生、救援安全等知识宣传普及工作。

目前，海宁志愿服务中心属下有17支志愿者救援队，共有志愿者146人，志愿者个人所有的游艇、渔船、乡镇自用船共123艘，配备救生衣230余件，救生圈50余个，应急救援工具箱17套。吴裕聪说：“我们自发成立了海宁海上救援志愿服务中心，初衷就是救人危难，用公益温暖冰冷海水中的遇险人员。我们的志愿者主要来自台山沿海的船员、渔民，大多平时在海上航行作业，多年来在海上各种恶劣天气海况下‘讨生活’，逐渐形成了一种‘我为人人、人人为我’的精神。”

江门海事局相关负责人表示，海宁志愿服务中心秉持着“救人危难、护航生命”的宗旨，常年海上“逆行”，自成立以来共出动志愿者131人次，成功救

助遇险群众45人次，多次出色完成了海上救援任务，保护了人民群众生命财产安全，已成为台山市海上应急救援力量的重要组成部分，海上救援力量最有力的后盾。

## 台风中“逆行”助船员脱困

作为一支民间救援力量，海宁志愿服务中心具有灵活机动、反应迅速的特点。吴裕聪说，在重点时段，海宁志愿服务中心可配合海上搜救中心开展值守待命，基本能够做到快速出动，半小时抵达现场开展搜救工作。“哪怕是深夜，我们接到救援信息后，也会立即行动起来。”

提到救援行动，海宁志愿服务中心成员谭建防就想起了去年10月一次台风中的救援。去年10月12日6时30分，第18号台风“圆规”逐渐靠近台山川山群岛，海面风力已达7至8级，阵风9级，有一艘货轮因主机故障无法修复，船上13名船员被迫全员弃船，等待救援。而此时，专业救援力量因距离较远难以短时间到达。危急时刻，身为海宁志愿服务中心川东救

援大队队长的谭建防带领两名队员，驾驶救援船艇，顶着风雨，迎着大浪，前行营救。

到了现场，三名队员发现由于货轮超载，干舷过高，甲板距离水面将近6米，与救援船艇有很大落差，而且当时海面风浪很大，船体在海浪中颠簸，救援难度很大。志愿者们凭借过硬的救援本领，沉着应对，果断使用船艇与货轮甲板、船底板连接绳梯的方法，让救援船艇一次次靠近货轮，争取机会让货轮上的人员依次被接载下船，最终13名船员全部获救，安全上岸。

## 英勇无畏的“最美搜救人”

类似这样的救援行动还有

不少。吴裕聪说：“不同于一般的志愿服务，海上搜救属于突发事件范畴，常常具有非预期性、高风险性、高难度、不确定性等特征，志愿服务工作十分复杂危险。”而且海宁志愿服务中心经常连夜在海面开展大范围搜救行动，夜间能见度差、现场风浪大，志愿者们不仅要面对附近水域水文、海况、蚝排养殖情况比较复杂，有娴熟的驾船技巧和丰富的行动经验，还要具备非凡的勇气、过硬的心理素质。这都需要志愿者发扬英勇无畏的精神，勇敢“逆行者”。

台山茫洲岛的村支书郑少喜，就是队里其中一位志愿者。吴裕聪介绍，多年来，郑少喜先后士卒，长期带领村民从事海上救援志愿服务，每次台风来临前

他都会驾艇环岛巡查，及时劝离作业、矶钓、沙滩露营的人员，并多次在惊涛骇浪中成功救援陷入险境的渔民、游客。

“没有鲜花、没有掌声、没有报酬，却拥有最深的情怀、最强的意志、最硬的担当，愿迎风而行、逆流而上，啃最苦的差事、做最美的事。”江门海事局的宣传资料中对海宁志愿服务中心毫不吝惜赞美之词。去年9月，海宁志愿服务中心还作为广东省唯一一支志愿者队伍，入围由交通运输部政策研究室、中国海上搜救中心主办的第二届“最美搜救人”评选活动候选名单。而在台山当地船员、渔民眼中，他们是“最美海上逆行者”，为遇险的人们撑起了生的希望。

# 江门三家民宿入选首批“南粤森林人家”

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道：记者29日从江门市自然资源局等部门获悉，广东省林业局、广东省文化和旅游厅日前公布第一批“南粤森林人家”名单，江门的恩平市田野农庄、恩平市大田镇君愉美食农庄、台山市海宴镇喜相汇民宿三家民宿榜上有名。

据介绍，森林人家是指经营者以良好的森林环境为游憩景观为依托，融文化、民俗风情和乡土特色产品于一体，为旅游者提供具有特色餐饮、住宿以及林业体验、休闲娱乐、观光度假等服务的小规模经营主体，推选对象需满足生态环境优、空气清新、绿化率高、地形地貌好、设施便利等一系列具体条件。本次“南粤森林人家”推选认定工作，旨在构建以森林公园、湿地公园、风景名胜、地质公园等自然公园为主体，自然保护区、国有林场、生态公园、古树公园、野生动植物园等相结合的森林旅游发展体系，完善森林旅游服务配套设施，培育森林旅游品牌。

而江门市入选的三家单位均拥有优越的自然资源禀赋和景观资源，并因地制宜探索了生态旅游新模式。其中，位于恩平市的田野农庄、君愉美食农庄周边温泉环绕，生态环境优美，人文气息浓厚，田野农庄规划有特色四合院及小桥流水，设有套房、各类运动场室，以及自助烧鸡场、鱼塘等。君愉美食农庄一次能接待200多人，周边还有粤中纵队司令部红色教育基地、塘背古树公园、六壮士纪念馆等旅游景点。喜相汇民宿店则结合当地归侨文化，将旧民居改建成东南亚现代风格的民宿，民宿旁还有水车荷塘，空气清新，环境优美，游客在此能领略到独具特色的华侨文化和人文风情。



台山市海宴镇喜相汇民宿店

# 开平“马冈优品”成为全国首个行政区品牌

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员谭耀广摄影报道：记者29日从开平市政府方面获悉，日前该市启动“马冈优品”行政区品牌培育建设工作，“马冈优品”也成为全国首个行政区品牌。据了解，开平市将全力推动“马冈优品”行政区品牌建设，力争到2025年，马冈镇企业为主体，生产或委托加工的名优特产的统称，包括由马冈镇获得生产和经营许可或授权的农业、工业和服务业的企业进行养

殖、种植、加工生产的优质农产品、工业品和服务产品。目前，开平市发布了《关于培育建设“马冈优品”行政区品牌的公告》，“马冈优品”行政区品牌标识、“马冈优品”第一批入选产品名录。首批入选产品包括马冈镇企业为主体，生产或委托加工的名优特产的统称，包括由马冈镇获得生产和经营许可或授权的农业、工业和服务业的企业进行养

殖、种植、加工生产的优质农产品、工业品和服务产品。目前，开平市发布了《关于培育建设“马冈优品”行政区品牌的公告》，“马冈优品”行政区品牌标识、“马冈优品”第一批入选产品名录。首批入选产品包括马冈镇企业为主体，生产或委托加工的名优特产的统称，包括由马冈镇获得生产和经营许可或授权的农业、工业和服务业的企业进行养

相关负责人介绍，开平市将通过打造“马冈优品”行政区品牌，以马冈镇为龙头，带动当地凉粉、濑粉、牛奶、特色水果等产品共同发展，有效解决市场主体“小散弱”问题，实现资源整合、抱团发展。同时，开平市计划积极拓宽行政区品牌建设广度和深度，培育发展壮大更多自主品牌，努力探索“开平优品”行政区品牌培育建设实现路径，推动全市经济社会高质量发展。



马冈镇成为首批入选“马冈优品”的产品之一

# 珠海金湾四大特色旅游路线出炉

文/图 梅尔



木头冲村

**告别了冬日的沉寂，唤醒了春天的神采，有一些有趣好玩的地方正张开怀抱等待游客的到来。据了解，日前，珠海市金湾区深挖四镇特色旅游资源，融合研学科普、自然养生、红色人文、乡村休闲等元素，为市民推荐了四条金湾特色旅游线路。**

小孩子在科普研学基地学习航空知识

## 红色记忆人文游

循着红色记忆人文游的路线出发，金湾区文化馆将是探寻文化魅力第一站。在这里，三灶鹤舞、三灶竹草编织技艺、三灶民歌、三灶陈氏剪纸、定家湾茶果等非物质文化遗产，通过图片、文字、影像、实物等方式，全方位、多角度展现非遗传承与创新成果，进一步弘扬金湾非遗文化。其中，三灶鹤舞作为金湾文化的标志之一，经过多年的精心保护与传承，在三灶鹤舞传习展示馆得以焕发新的生机。从传统技艺的演出，到鹤舞配件的展示，一招一式，一物一品，都在讲

述着金湾自然与人共生的和谐故事。

此外，深厚的红色历史，也是金湾文化不可磨灭的印记。在林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆，中国早期工人运动先驱林伟民的传奇故事，在近1800平方米的展厅内融入大量史料与展品，将这段红色的历史全方位地展现在参观者的眼前，述说着革命先辈的艰苦奋斗与崇高品质。如今，陈列馆已经成为珠海市党史党性教育基地，并入选了广东省首批红色革命遗址重点建设示范点。

## 研学科普体验游

“感觉快要飞起来了！”一群小学生来到爱飞客航空科普研学基地，参加在此举行的阻力伞体验活动——只见孩子们身穿伞包向前快速奔跑，在阻力伞的作用下逐渐放缓脚步。

阻力伞体验是该科普研学基地的特色项目之一。这一项目不仅能够很好地锻炼孩子们的体力，还能在游戏中传播关于空气阻力的知识。与之类似的特色研学体验项目，在该基地中还有很多。

笔者了解到，该基地作为中航空飞打造的特色研学项目，还提供有空中游览、航空运动体验、航空知识大讲堂和空气炮的原理及实际操作等多个适合各年龄段学生参加的项目。除此之外，爱动手的小游客还可以在这里参与飞机模型拼装，动手、动脑、动眼，体悟飞机腾空而起的秘密所在。

今年，爱飞客航空科普研学基地正式纳入金湾研学科普游线路

中，与之同步入选的还有珠海最大的单体图书馆——金湾区图书馆，以及汤臣倍健透明工厂等多个特色项目。其中，作为4A级景区的汤臣倍健透明工厂，依托声、光、电等多媒体技术，在园区内打造了60余项沉浸式互动项目。

笔者在现场走访后发现，这些项目不仅具备强大的视觉体验感，还能带来趣味的知识科普，为亲子家庭带来了“学在其中”“乐在其中”的旅游新感受。



海泉湾神秘岛机动游戏

## 乡村休闲运动游

如今，当人们走进位于平沙镇的台创园，很难不被这里的各类美味果蔬所吸引——踏入春天，这里种植的芭乐、青枣、杨桃等果实，散发着迷人的香甜气息，即将成熟的凤梨等热带水果作物，也在预告今年丰收的欢喜。

从夏场长名优果园，到香水莲花基地，再到银基青枣园，台创园中多个各具特色的果蔬种植园，不仅开放供市民游客体验采摘，还将各种名优品源源不断地推向市场。此外，台创园二期的格桑花海、兰花基地，也在市面上形成了不俗的知名度，成为一张金湾生态旅游新名片。

近年来，随着金湾区乡村振兴的持续推进，一批“乡村振兴样板村”，也成了乡村旅游的“新宠儿”。位于三灶镇海边的木头冲村，因具有多栋石头房子及格桑花海而闻名。去年，金湾在此打造了鹤道花海项目，以一条645米长的架空步道串联起青山、树林、花海、溪流，高低起伏、错落有致，宛如盘

龙，成为不少市民举家出行的首选目的地。

而同样身为“样板村”的红旗镇三板村，则多了几分水乡的秀美。在这里，诸多民居依河而建，与静静流淌的三板河融为一体。水面上，市民们不仅可体验时尚小众的皮划艇，也可在200多亩的生态湿地内观赏鸟类的繁衍生息，感受走进自然的乐趣。

值得一提的是，金湾独特的滨海自然景观，也造就了诸多迷人的自然风光。大门口湿地公园，便是其中的“代表作”之一。作为乡村休闲运动游线路的其中一站，经过修缮后的大门口湿地公园，现在已成为众多湿地鸟类的栖息游玩地。在这里，随处可见翩翩起舞的白鹭，以及跃出湖面的鱼儿，自然之美，令人陶醉。除了可以欣赏美景，该公园内还有3000平方米的水域开设垂钓区域，约3000平方米的优质草坪，供游客露营、放风筝、游船观光、垂钓，为人们带来尽情享受湿地公园的宜人美景和幸福时光。

## 温泉养生滨海游

胖墩墩的柯尔鸭、毛茸茸的长耳兔、憨态可掬的小香猪……近日，80多种萌宠集体现身于海泉湾度假区的小矮人部落，吸引了不少亲子家庭游客前来打卡。近期，该景区神秘岛乐园还新增了滨海无动力乐园、小马俱乐部等创新项目，积攒了不少的人气。而在神秘岛乐园不远处，海泉湾景区的海洋温泉，也深受市民游客的喜爱。近期，该温泉的“无边际”空中温泉，一经推出便成为了

“网红”产品。夕阳时分，眺望海岸，灿烂的天，湛蓝的海，成为海泉湾滨海游的最美注脚。

循着滨海游路线南下，南水镇荷包岛同样不容错过。这个形似“钱包”的海岛历经自然的“锤炼”，形成了8个海湾与12处沙滩，其中最大的南湾沙滩长达4000米，是一处难得的天然海滨浴场。在这里，如果天气晴好，也不妨沿登山步道上山，从大海的怀抱走进森林的深处，在蝴蝶

幽谷与126种蝴蝶来一场美丽的偶遇。

当然，来到金湾的“吃货”们也从不会感到失望。靠海吃海的传统，在南水镇鱼头码头得以延续。最新鲜的渔获在这里上岸，不仅可即送去滨海餐厅烹饪，也可以用传统制法做成营养海货。一道道流传百年的海鲜美味，延续了金湾人对于海洋的推崇，也成了全域旅游的新亮点。



林伟民与中国早期工人运动史迹陈列馆